

【社区·头条】

乡村文创走进美丽庭院 点亮姐妹“同心圆”

书院镇外灶村妇女之家架起乡村“媛创空间”



□通讯员 王肖笑 记者 王平

“这里头一针一线饱含着姐妹们对祖国的深情，对妇联娘家的感恩！”日前，书院镇外灶村妇女之家“媛创空间”的“管家”徐微琴，带领着姐妹们绣制一幅有特殊意义的土布：只见这块土布将妇联的标志、新中国成立70年和爱心的元素巧妙融合在一起。“我们要通过这幅土布作品，表达姐妹们的心声！”徐微琴这样说。

今年57岁的徐微琴是土生土长的外灶村人，从小学习编织，有一双灵巧的手。她回忆起小时候，本地女子出生后，母亲均会用织机编织土布，一匹匹土布在女儿出嫁那天，是母亲和女儿共同的荣耀，也是母亲对女儿最深厚的祝福——美观实用的土布将女儿的嫁妆扎得紧紧，整整齐齐、浩浩荡荡送往女婿家中。如今，这一婚嫁习俗几乎已经消失，而这些土布依然在村民家家户户的樟木箱中保存完好。何不用这些土

布来做零钱包？一个灵感诞生在徐微琴女士的脑海。

在2018年的春天，新区妇联领导走进外灶村妇女之家，看到徐微琴带着姐妹们在做土布零钱包，便鼓励姐妹们“把作品变成产品”，进一步弘扬女性工匠精神，提升女性文化自信。作为外灶村妇女之家“乐享”自治团队的“管家”，徐微琴并不是一名村干部，区妇联的号召让她深深感到自己肩上有了新的使命——用好手中这块浦东特色的土布，唤醒和点燃乡村女性对更高品质美好生活的向往和追求。

于是，在浦东新区妇联的支持和精心培育下，外灶村妇联依托家门口服务体系，充分整合妇女之家、妇女微家及美丽庭院文化资源，建立了集“大而美”“小而精”于一体的乡村文创空间——外灶村妇女之家“媛创空间”。徐微琴又多了两个新的身份——“媛创空间”的管家、“俪媛手工坊”的负责人。外灶村村委干部黄丽英说，“媛创

空间”的名称意味着这一乡村文创空间既是属于村民的文化空间，也是女性的创梦空间，更是家庭的乐享空间。如今，徐微琴也加入了乡村女“创客”的行列，在新中国70周年华诞来临之际，她满怀梦想和激情，带领姐妹们用智慧和巧手绣制土布作品，表达了一颗颗赤子之心。

如今浦东大地吹响了乡村振兴的号角，书院镇外灶村妇女之家“媛创空间”正以美丽庭院建设为引领，以鼓励妇女自治为核心，以发展俪媛手工坊为支撑，打造有颜值、有活力、有品牌的乡村文创空间，不断扩展和丰富群众在“家门口”的文化体验，提升妇女姐妹对公共文化的获得感、参与度。

走基层 / 转作风 / 改文风

【社区·随笔】

如今电商发达，为我们的生活提供了很多便利。但在快递业高速发展过程中，仍然有一些底线需要我们坚决守牢，例如“各种活的动物”就属于“禁止寄递或者在邮件内夹带”的物品，这是《中华人民共和国邮政法实施细则》的明文规定。而如今的一些网店显然对此规定置若罔闻，在利益的驱动下，明知违法违规偏要为之，非常需要警惕。

有调查显示，如今不少网店用快递寄送猫、狗、仓鼠、蝎子等各类活体动物，生意较好的店铺，月销量可以破万。在整个“包装”、发货、运输、收货的每一个环节中都有巨大的隐患。其实，如果快递员真正把好关，店家想瞒天过海或暗渡陈仓是不容易的，但有的快递公司的快递员睁一只眼闭一只眼、有的甘愿受利益驱使，就为“快递活物”打开了方便之门，让违规商家能顺利发货，并形成为灰色产业链。

通过快递来运送“活体动物”有很大安全隐患，不可掉以轻心。比如有些动物身上可能携带病毒，如果随意寄递或处理不当会产生疫情扩散，而如果快递活物而引发相关疫情，则会被追究刑事责任。“快递活物”现象的出现，也说明确实有市场需求，相关部门也应顺势而为，疏堵结合，探索适当降低检疫、物流等方面的成本的办法，建立起符合法律规定的活体动物运输渠道，而不是用“快递活物”的办法。通过完善的市场机制和必要的监管引导，让这个产业兴旺起来，实现多赢。

无论有怎样的理由与需求，违反现行法规的“活物快递”绝不可取，在广泛宣传的同时有需求的市民也该自觉抵制，通过正规合法的渠道购买或收养动物。

快递「活物」不可为

□小王

金山廊下：打造家门口有温度的社区教育

□记者 曹佳慧

如何在长三角一体化建设和“乡村振兴”两大战略引导下，更好地传承民俗文化、提升百姓文化素养？日前，金山区廊下镇召开2019年度社区教育研讨会，来自全国社区教育专业委员会、中国民俗城镇专业委员会、华东师范大学中国非物质文化遗产保护研究中心等单位的专家学者与廊下镇社区教育相关单位进行了交流和讨论。

携手、融合、发展。研讨会上，廊下镇社区学校正式挂牌“中国民俗学会城镇民俗专业委员会传承基地”，并发布民俗文化研学线路，特色民居、天母桃园、南北山塘、江南莲湘共同串起的研学线路，展示廊下多年来民俗文化传承的累累硕果。金山区图书馆、廊下小学、廊下中学、张堰镇及吕巷镇社区学校、廊下镇部分村居代表就各自发展思路和做法进行了交流互动。

廊下地处远郊，农村人口众多，农民居住以自然宅基村落为主。粉墙黛瓦观音兜，一条条美丽宅基、一个个美丽村落，为廊下镇描绘了乡村振兴的美丽画卷。十多年来，为涵养公民素养，厚实学习积淀，廊下镇以社区教育为抓手，积极构建全民终身学习体系，满足百姓日益增长的学习需求。2014年起，该镇社区学校启动开展建设“宅基学习点，打造15分钟学习圈”的实验，课堂直接设在宅基、楼组、田头、企业，学习点遍布廊下区域。面对社会多层次人群的需求，开展午间课堂、38°女子学堂、流动学堂、祖辈课堂等多元化的学习项目。

近几年，廊下挖掘、开发和深化优秀民俗文化。2017年8月，社区学校开发的校本教材《二十四节气民俗文化》被列入上海市社区教育系列课程，并在上海书展首发。同年，学校荣获上海市社区教育课程建设贡献奖。在此基础上，开发了如《妈妈的24节气菜单》、飞行棋、书签等18种课程，制作系列微课25节，在每个节气推送专题微信。重视数字课程开发，先后制作了6节《廊下土布》、4节《青瓷文化》系列微课，编写了《农村母亲谈家教》、《百花图》、《莲湘农民画》等校本课程。



步？记者在研讨会上获悉，下一步，廊下镇将继续深入挖掘、传承以二十四节气为主的民俗文化，利用好高校等专业资源，共同研究项目、开发课程，继续营造“时时能学、处处可学、人人皆学”的浓厚社区学习氛围，不断提升村居民的素养。

如何在已有基础上，让社区教育更进一